- 4. Деятельность военной контрразведки в завершающий период войны // Великая Отечественная война 1941—1945 годов, М., Воениздат, 2011-2015, Т. VI
- 5. Ильхам Алиев принял участие в заседании Совета глав государств СНГ в узком составе в Ашгабаде https://ru.president.az/articles/34410)
- 6. Исмаилов К. Зангезурский регион Азербайджана в 1918-1920 гг., Баку, 2019 (на азерб. языке)
- 7. Марченко С. М. Реализация в воспитательном процессе в военных вузах Внутренних войск МВД России анализа современных тенденций героизации нацистских преступников и их пособников // Учёные записки университета имени П. Ф. Лесгафта, 2015, № 11 (129)
- 8. О ситуации с героизацией нацизма, распространении неонацизма и других видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Доклад МИД России, 2019 год. https://www.mid.ru/foreign_policy/rso/osce//asset_publisher/bzhxR3zkq2H5/content/id/3193903
- 9. Овсепян В. Гарегин Нжде и КГБ. Воспоминания разведчика, Ереван, Изд-во Научно-образовательного фонда Нораванк, 2007, с. 172
- 10. Познахирев В.В. Боевое применение 1-го стрелкового полка турецкой Красной армии в Зангезуре в ноябре 1920 года // Гуманитарные научные исследования. 2013.
- № 3 [Электронный ресурс]. URL: http://human.snauka.ru/2013/03/2601 (дата обращения: 16.09.2020)
- 11. Президент Азербайджана Ильхам Алиев: «9 мая день нашей общей Великой Победы!» журнал Национальная оборона 2000, №5, https://oborona.ru/includes/periodics/maintheme/2020/0506/121629282/print.shtml
- 12. Путин В.В. 75 лет Великой Победы: общая ответственность перед историей и будущим, http://kremlin.ru/events/president/news/63527
- 13. Ягублу Н. Абдуррахман Фаталибек-Дудангински, Баку, Адилоглу, 2008
- 14. Ягублу Н. Азербайджанские легионеры, Баку, Чираг, 2005
- 15. Richard G. Hovannisian. The Republic of Armenia, University of California Press, 1996, T.IV
- 16. http://skpkpss.ru/novosti-kpu-fashizaciya-obshhestva-geroizaciya-posobnikov-gitlera-i-glorifikaciya-nacizma-kak-gosudarstvennaya-politika-ukrainy/
- 17. https://cis.minsk.by/news/12416/obrasenie-glav-gosudarstv---ucastnikov-sng-k-narodam-stran-sodruzestva-i-mirovoj-obsestvennosti-v-svazi-s-75-letiem-pobedy-sovetskogo-naroda-v-velikoj-otecestvennoj-vojne-1941-1945-godov)
- 18. https://www.kavkaz-uzel.eu/blogs/83772/posts/32977.
- 19. https://www.kuban.kp.ru/daily/26711.5/3735485/

УДК 93/94

МАЙОР, ПРОШЕДШИЙ ВСЮ ВОЙНУ MAYOR, WHO WAS PASSED ALL THE WAR

Р.Б. Батаева,

главный специалист Архивного управления Правительства Чеченской Республики, г. Грозный, Россия

R.B. Bataeva,

Chief Specialist of the Archives Department of the Government Chechen Republic, Grozny, Russia

Статья посвящена одному из участников Великой Отечественной войны— Сакке Висаитовичу Висаитову. Сакка Висаитов находился на фронте с первых и до последних дней войны. С 1942 года командир Отдельного кавалерийского дивизиона. Участник парада Победы на Красной площади в 1945 году. Закончил войну в г. Порт-Артур, на Дальнем Востоке.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, командир, майор, подвиг, парад Победы.

The article is dedicated to one of the participants of the Great Patriotic War - Sakka Visaitovich Visaitov. Sakka Visaitov was at the front from the first to the last days of the

war. Since 1942, the commander of the Separate Cavalry Division. Participant in the Victory Parade on Red Square in 1945. He ended the war in Port Arthur, in the Far East. **Key words:** Great Patriotic War, commander, major, feat, Victory parade.

Висаитов Сакка Висаитович, 1908(1906) года рождения, уроженец села Шатой — один из воинов-чеченцев, кого обошла заслуженная слава. Храбрый и мужественный кавалерист посвятил служению Родине почти 20 лет. В 1936 г., за хорошую боевую и политическую подготовку, Висаитов был назначен командиром эскадрона при 12 кавалерийской дивизии и получил первую награду — орден Знак почета. В звании майора он вступил в войну в боях под Минском и закончил её в том же звании в г. Порт-Артур, на Дальнем Востоке, пять лет спустя.

С первых дней войны, когда Красная Армия, яростно сопротивляясь, несла тяжелые потери, Висаитов показал себя опытным и хладнокровным командиром. Особый отряд Сакки Висаитова и курсанты Борисовского танкового училища три дня сдерживали противника, позволив эвакуировать государственные ценности, гражданское население и обеспечили отход наших войск из Латвии и Литвы. За этот подвиг его удостоили орденом Красной Звезды. Затем, будучи командиром мотострелкового пулеметного батальона, в составе 24-й Сибирской армии, в сентябре и октябре 1941 года Сакка участвовал в боях за города Ельня и Смоленск.Командующий 4 Кубанским кавалерийским корпусом генерал-лейтенант Кириченко так описывал в наградном листе майора Сакки Висаитова его подвиги: «Он активный участник Отечественной войны; участвовал в боях под Минском, Смоленском, Ельней и другими пунктами и городами; имеет 5 ранений — пулевые и осколочные; под Ельней произвел весьма удачную разведку о противнике и благодаря этому, поставленная задача подразделением была выполнена успешно...». [1]

8 ноября 1941г., после усиленной бомбежки и артиллерийского обстрела в районе



Ясной Поляны, противник начал наступление на батальон Сакки Висаитова с 24-мя танками и батальоном пехоты. В результате двухчасового боя было подбито 7 немецких танков, уничтожено до 70 немецких солдат и офицеров, и атака была отражена. В этом бою Висаитов, находясь в окопах со своими подчиненными, отбивал атаки немцев и получил тяжелое ранение из крупнокалиберного пулемета. Через 3 месяца, после излечения, Сакка Висаитов вернулся в строй.

В 1942 году, когда возникла угроза захвата г. Грозный, командование Западным фронтом направляет Висаитова на Кавказ. Его назначают командиром отдельного кавалерийского дивизиона, численностью в 1800 добровольцев. Дивизион совершает рейд по тылам противника, нанося им большие потери на участке протяженностью 250 км. Сакка Висаитов в своих

воспоминаниях описывает эти бои следующим образом: «Дивизион, ведя бои с мелкими механизированными и кавалерийскими разъездами противника, в отсутствие дорог, по песчаным бурунам, степям безводной степи, оставив все тыловые части в пути, к рассвету 22 сентября 1942 года вышел в район населенных пунктов Нариман-Аул, Терекли- Мектеб, Сулу-Аул и занял оборону, по западной окраине этих населенных пунктов, выслав ряд разъездов в сторону Ачикулака, Махмуд-Мектеба и далее на запад.

Марш-маневр, проведенный отдельным Чечено-Ингушским кавалерийским дивизионом с 20 по 22 сентября 1942 г., при постоянном соприкосновении с разведывательными частями противника, под постоянным воздействием его авиации, при отсутствии воды, дорог, населенных пунктов, по солончаковой степи, песчаным бурунам, является доказательством выносливости, подготовленности, мужества и героизма советских

солдат и офицеров.

Отдельный Чечено-Ингушский кавалерийский дивизион с 22 сентября по 7 октября 1942 г. выполнил приказ командующего Северной группы Закавказского фронта».

Сакку Висаитова награждают медалями «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За оборону Москвы», но звание остается по-прежнему—майор. После вытеснения немцев с Кавказа, Висаитов направляется на годичные курсы в академию им. Фрунзе. По окончании, в сентябре 1944г., он назначен старшим помощником начальника оперативного отдела штаба Первой гвардейской конно-механизированной группы 2-го Украинского фронта, где воевал с осени 1944 года до окончания войны с Германией в должности заместителя командира кавалерийского полка и старшего помощника начальника оперативного отдела штаба Первой гвардейской конно-механизированной группы.

С 20 сентября по 9 декабря 1944 г. Сакка Висаитов участвовал в боях по освобождению городов на Будапештском направлении. С февраля по март 1945 г. принимал участие в боях за овладение городами Нитра, Гланта и форсировании рек Ваг и Морава. За отличие в боях при овладении города Братислава, Сакку наградили орденом Отечественной войны 1степени. Выдержка из того наградного листа: «Товарищ Висаитов в течение всей операции с 26 марта по 7 мая 1945 г. находился в оперативной группе командующего 1 Гв. КМГ, выполняя поручения командующего, тов. Висаитов не считался ни со временем, ни с обстановкой, смело, самоотверженно, рискуя жизнью, выполнял отданные ему приказания, находясь все время непосредственно в боевых порядках частей Группы. Тов. Висаитов личным примером увлекал бойцов и офицеров на выполнение поставленной задачи. Неустанно следя за выполнением отданных приказов, контролируя выполнение последних непосредственно в боевых порядках. Также тов. Висаитов проявил исключительную настойчивость при форсировании войсками Группы рек Ваг и Морава, с начала и до конца находился на переправе под воздействием арт-огня и авиации противника». [1]

С 26 апреля по 9 мая 1945 г. С. Висаитов участвует в Пражской операции. В тяжелых боях, где уличные бои велись только с применением стрелкового оружия, без прикрытия артиллерии и авиации. Советское командование решило сохранить город от разрушения, но эта операция унесла жизни огромного числа советских солдат, среди которых были и чеченские воины.

После завершения Великой Отечественной войны, Сакка Висаитов, как один из лучших офицеров, был выбран в сводный полк для участия в историческом Параде Победы. Парад войск Красной Армии, в честь победы СССР над Германией в Великой Отечественной войне, прошел на Красной площади в Москве 24 июня 1945 года. Мероприятие принимал маршал Георгий Жуков, командовал войсками маршал Константин Рокоссовский. Кавалерист Сакка Висаитов и разведчик Шамсудин Закриев, были единственными чеченцами, участниками того знаменательного парада.

После окончания парада Висаитова срочно перевели в город Улан-Батор, в распоряжение командующего войсками Забайкальского фронта, Маршала Советского Союза Р.Я.Малиновского. С 9 августа, до окончания войны с Японией, он был в группе войск Монгольской Народной Республики в должностях командира кавалерийского полка и старшего помощника начальника группы войск Монгольской народной Республики.

За отличие в боях при взятии города Жэхэ и проявленное при этом высокое воинское и полководческое искусство, маршал Монгольской Народной Республики Чойбалсан представил Висаитова к званию Героя Монголии. Однако, маршал Рокоссовский, сам испытавший «прелести» репрессий, написал отказ и майора Висаитова, сына депортированного народа, наградили орденом боевого Красного Знамени Монголии.

Генералом И. Плиевым и маршалом Р.Я. Малиновским Висаитов не раз представлялся к званию Героя Советского Союза, но каждый раз эту высокую награду заменяли на различные ордена. Прошедший столько военных дорог и освободивший множество городов и стран, руководивший десятками успешных военных операций, гвардии майор Сакка Висаитов так и не был повышен в звании.

Литература:

1. ЦАМО — Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации. Ф.33. Оп. 690306. Д. 186.



УДК 93/94

С ФРОНТА, ДА В ЛАГЕРЯ (Из огня, да в полымя)

FROM THE FRONT, YES TO THE CAMP (From the fire, yes to the fire)

Р.Б. Батаева,

главный специалист Архивного управления Правительства Чеченской Республики, г. Грозный, Россия

R.B. Bataeva,

Chief Specialist of the Archives Department of the Government Chechen Republic, Grozny, Russia

Статья посвящена одному из участников Великой Отечественной войны — Сайдали Медаеву, которому удалось остаться на фронте после депортации чеченцев в 1944 году. Сайдали Медаев находился на фронте с первых и до последних дней войны. Особо отличился в апреле 1944 года во время Проскурово-Черновицкой наступательной операции. После войны героя ждала участь своего народа — его отправили в Кахахстан, где находились его родные.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Медаев Сайдали, командир, подвиг, спецпереселенец.

The article is dedicated to one of the participants of the Great Patriotic War - Saydali Medaev, who managed to stay at the front after the deportation of the Chechens in 1944. Saydali Medaev was at the front from the first to the last days of the war. Particularly distinguished himself in April 1944 during the Proskurovo-Chernivtsi offensive operation. After the war, the hero faced the fate of his people - he was sent to Kakhakhstan, where his relatives were.

Key words: the Great Patriotic War, Medaev Saidali, commander, feat, special settler.